
A fenntarthatóság 
korlátai és lehetőségei 
a tótkéri tanyavilág 
példáján keresztül

                                                                                          Készítette: Gugi Bettina

                                                                                          GTK-GAM  III.évf. 

Személyes kötődés révén választottam a dolgozatom témájául a mára már lakatlanná vált tótkéri tanyavilágot. Nagyszüleim az 1960-as évek végéig Tótkéren éltek. Célom hogy bemutassam, hogy Tótkér faluvá fejlődésének feltételei adottak voltak és a fenntarthatóság lábjegyzetben a fenntarthatóság definíciója!milyen korlátokba ütközött. Célcsoport a politika, ugyanis a tanyavilág a hatalomnak az útjában állt (forrás: ki állítja ezt). 
A fenntarthatóság definíciója hasonlóságelemzés nélkül: A fenntartható vidékfejlesztés célja: a vidéki térségekben élők életkörülményeinek és esélyegyenlőségének a javítása, a gazdasági, társadalmi, környezeti fenntarthatóság egyensúlyában, amiből következik, hogy a kialakított jövőképnek az életminőség jobbítását kell célul tűzni.

A fenntartható fejlődés külső és belső korlátokba ütközött. Ezek a korlátok a következők:

  *belső korlát:

       -közösség, a megélhetés és alapinfrastruktúra fejlesztésének hiánya

                -visszafejlődés

                           iskola bezárása

                           közösségi vezető behelyezése

                           mozi bezárása

               -közösség szétesése, megélhetési biztonság megrendülése
   *külső korlát:

                -természeti katasztrófa
                   -1966-os tsz egyesítés után a nagyüzemi szervezetrendszer szemben állása az

                                egyéni tulajdonú földhasználattal felerősödött

Hasonlóságelemzés segítségével: A fenntarthatóság vizsgálata matematikai értelemben olyan modellek építését feltételezi, melyek segítenek megérteni a történések bizonyított ok-okozati összefüggésrendszerét. Konkrét számok bizonyítják a tanyavilág fenntarthatóságát. 
A modellezés hasznossága a tanyavilág képzeletbeli legitimitása.
A tótkéri tanyavilág fenntarthatóságát és hanyatlásának okát modellek segítségével lehet bizonyítani. Jelenleg a modellekhez szükséges adatvagyon elérése korlátokba ütközik, mivel jelenleg a modell elkészítéséhez nincs elegendő adat. (felsorolás:…) Nem tudni ugyanis, hogy a múlt századból maradtak e fent adatok és ha igen akkor hol lelhetők fel és hozzáférés bárki számára lehetséges e? A fennmaradt adatok mennyiségéről sincs információ. 
A modellezésnek módszertani korlátai is vannak. Sok szocio-ökonómiai jellemzőt (felsorolás:….) kell megvizsgálni pl.: iskolai végzettség, munkanélküliség, lakáskörülmények, kiskorúak száma, megélhetés forrása, ellátottság, más településektől való távolság, vallásosság, családok összetartása, mindennapi élelem,  környezettel való együttélés, közösségi összejövetelek, ivóvíz, villamosítás, hagyományok, orvosi ellátás, termőföld minősége, igavonó állatok, majd gépek, életkorok alakulása……., , mert a tanyavilág működésében nagyon sok összetevő játszott szerepet. Jelenleg kevés objektum (lábjegyzetben az objektum fogalmának definíciója!) áll a rendelkezésemre, mivel még nem sikerült hozzájutnom a megfelelő adatvagyonhoz. Az objektum a megismerés célja, tárgya, amire az emberi megismerés vagy tevékenység irányul.
  Vannak olyan licencek (adatok) pl.: az adott évben kiadott építési engedélyek száma, Földhivatal adatai …..(felsorolás:…),melyek hozzáféréséért nagyobb (legalább a nagyságrend megadása illendő lenne) összegeket kell kifizetni ( több ezer de akár több tízezer forintot). 
A modell-tervezés során négy modellt állítottam fel:

1. A tanya mutatószámainak idősoros elemzése a háttérben ható jelenségek idősorai alapján

2. A tanyasi és a nem tanyasi életformák térbeli erőtereinek összevetése a háttérben ható jelenségek idősorai alapján (az első és a második pont lénygében összevonható egy tér-idő-modellé, a különbség csak az objektumok és az attribútumok sajátos összeválogatásában rejlik)
3. A tanyafejlesztés alternatíváinak tenderértékelés jellegű elemzése

4. A tanyafejlesztés, mint a vidékfejlesztés egyik alternatívájának előnyösségi vizsgálata más jellegű beruházások monitoring-mutatói alapján (a harmadik és a negyedik modell összevonható egy fajta versenyszemléletű terv-értékelő modellé, a különbség csak az objektumok és az attribútumok sajátos összeválogatásában rejlik)
1. Idősoros elemzés mátrixa:

Sorok (objektumok): az évek (esetleg hosszabb periódusok), 1800-as évektől napjainkig
Oszlopok (X): különböző szocio-ökonómiai jellemzők:
· családi állapot: az adott évben/periódusban a házasságkötések száma és a válások száma
· iskolai végzettség: az adott évben/periódusban hányan végezték el a nyolc osztályt vagy középiskolát
·  (FONTOS stilisztikai kérdés: egy adatmező az OAM-ben kap egy sor és oszlopfejlécet, jelen esetben pl. „1800/családi állapot” – ez így nem érthető! – vagyis olyan pontossággal kell megfogalmazni a sor és az oszlopfejlécet, ami félreérthetetlenné teszi a mátrix tartalmát!!!)
· 
· munkanélküliség: : az adott évben/periódusban a munkanélküliek száma 
· lakáskörülmények: az adott évben/periódusban egy lakásban egy főre hány négyzetméter jut
· kiskorúak száma: az adott évben/periódusban hány kiskorú van
· megélhetés forrása: az adott évben/periódusban egy főre jutó bevétel 
· ellátottság: hány háznál van ivásra alkalmas kút
· más településektől való távolság

· vallásosság: hány ember jár rendszeresen templomba
· családok összetartása: hány családra jellemző, hogy segít más családoknak
· mindennapi élelem: mennyit költenek naponta a családok élelemre
· környezettel való együttélés: mennyi hulladékot termeltek a családok
· közösségi összejövetelek: az adott évben/periódusban hány összejövetel volt
· ivóvíz: hány családnak van a háznál ivóvíz

· villamosítás: hány épület van villamosítva
· hagyományok: hányan őrzik a hagyományokat
· orvosi ellátás: adott évben/periódusban hányan részesültek orvosi ellátásban
· termőföld minősége: hány hektár a művelhető fölterület
· igavonó állatok, majd gépek : családonként mennyi igavonó állat , majd gép van
· születések száma: adott évben/periódusban hányan jöttek a világra
· halálozások száma: adott évben/periódusban hány haláleset történt

· 
Kimeneti változó (Y): bármilyen tanya létét mutató szám, pl.: tanyai népességete mutató szám
Cél: kimutatni, hogy a tanyavilágnak fejlődése és pusztulása indokolt volt-e a feltárható szocio-ökonómiai feltételek mellett 

Várható eredmények (hipotézisek): 
· A vizsgált szoci-ökonómia mutatók nem a tanyavilág hanyatlására utalnak: a kimeneti változó fejlődésre utal, pl.: tanyai népességszám növekedésez miből olvasható ki?
· A vizsgált mutatók a  tanyavilág hanyatlását bizonyítják: a kimeneti változó hanyatlásra utal pl.: tanyai népesség csökkenése vagy drasztikus visszaesése ez miből olvasható ki?
· A vizsgált mutatók sem a hanyatlást, sem a fejlődést nem mutatják: a kimeneti változó stagnálást mutat ez miből olvasható ki?
· Kevés a vizsgált mutató a kapott kimeneti váltózó értéke nem mutat sem fejlődést sem hanyatlástez miből olvasható ki?
· Rosszul választottam meg a szoci-ökonómiai mutatókat: a kimeneti változóra kapott eredmény alapján a fejlődés és hanyatlás nem magyarázható ez miből olvasható ki?
· A fejlődésért és hanyatlásért nem csak a szoci-ökonómiai mutatók felelősek

· Ez a modell nem csak tanyák esetében használható
· Egyéb:…

2. Térbeli összevetés mátrixa:

Tanyát és a falut próbáljuk összevetni, időbeli síkon visszalépünk 

Sorok: a tanya és a falu ugyanazon a síkon milyen fejlettségi szinten van 
     Oszlopok: tényezők 
· villamosítás, 
· telefon
· ivóvíz

· közösségi képviselők

· iskola

· pap a közösséghez tartozzon

· tanárok

· orvosi ellátás

· gyógyszertár

· boltok

· úthálózat

· lakáskörülmények

· családi állapot

· munkahelyek száma

· munkanélküliek száma

· iskolai végzettség

· összlakosság
· életkörülmények

· közösségi élet

· termőföld

Kimeneti változó (Y): pl. a tanyasi összlakosság aránya a nem tanyasi lakossághoz képest
Cél:  tanyasi, falu, városi lakosság arányváltozásának levezetni tudása a környezeti és ökológiai feltételek ismeretében
Várható eredmények (hipotézisek):
· A tanyasi és falusi fejlődés egyenes arányban volt

· A tanyasi és a falusi fejlődés között szignifikáns különbség volt

· A rendelkezésre álló mutatók nem egyértelműen bizonyítják a tanyasi és falusi fejlődést

· A több szoci-ökonómiai mutatóra lenne szükség

· Rosszul választottam meg a mutatókat

3. Tanya-specifikus mátrix:
Kiindulási helyzet: tanyafejlesztést hajtok végre

Sorok: a pályázók/pályázatok
Oszlopok: ígéretek: 
· Villamos hálózat kiépítése

· Ivóvíz hálózat kiépítése

· Iskolafejlesztés, gimnázium létrehozása

· Életkörülmények emelése
· Munkahelyek teremtése

· Egészségügyi szolgáltatás kiépítése

· Intézmények létrehozása

· Boltok, gyógyszertár létrehozása

· Turisztikai helyé alakítás

· Népesség szám növelése, pl. ideköltözés ösztönzése

· Közösségi élet felvirágoztatása

· Kulturális rendezvények

· Hagyomány őrzés

· Természettel való harmonikus együttélés megőrzése

· Hit élet kiépítése

· Nagycsaládként működő közösség létrehozása

· Az utak járhatóvá tétele pl. aszfaltozás

· Közbiztonság 

· Közigazgatási rang elérése

· Telefonhálózat kiépítése, modern technika kiépítés, pl. internet

Kimeneti változó (Y): beruházások (projektek) összköltsége
Cél: melyik beruházás/projekt ér többet az alternatívák tükrében, mint amennyibe kerül?
Várható eredmények (hipotézisek): 

· A tanyafejlesztésnek van jövője
· A tanyavilág felvirágoztatásának nincs értelme

· Más beruházási lehetőség kell, ahhoz hogy a tanyavilág fejlesztése megérje

· A vizsgált projektek nem adnak egyértelmű választ a kérdésre
4. Monitoring mutatók:
Tetszőleges beruházási alternativák összevetése
Sorok: különböző beruházások/projektek
Oszlopok: ígért változások mutatószámai (monitoringmutató felsorolása)
· Népesség szám növekedés

· Közigazgatási rang elérése

· Turisztikai látogatottság

· Bevételek növekedése

· Iskolázottság növekedése

· Munkahelyek száma nő

· Munkanélküliség csökken

· Életszínvonal emelkedik

· Intézmények száma nő

· Termőföld minősége emelkedik

· Ivóvíz hálózat kiépül

· Telefonhálózat kiépül

· Villamoshálózat kiépül

· Közösségi élet fellendül

· Várható átlagéletkor emelkedik

· A környezetszennyezés csökken
· Elhanyagolt területek száma csökken

· Két lakótér közti távolság csökken

· Aszfaltozott utak száma csökken

· Nagyvárosok zsúfoltsága csökken

· Egészségesebb élet

Kimeneti változó (Y): beruházások (projektek) összköltsége 
Cél: melyik beruházás/projekt ér többet az alternatívák tükrében, mint amennyibe kerül?
Várható eredmények (hipotézisek): 

· A megfelelő beruházás kiválasztása

· Nincs megfelelő beruházás

· A vizsgált monitoringmutatók nem megfelelőek, többre lenne szükség
· A vizsgált mutatók alapján nem lehet kiválasztani a megfelelőt

· Újabb vizsgálatok végzése

Célfüggvény: mellyel a kérdésre a választ keressük. Az adatok közti távolság, hiba és becslés minimalizálása. 

Az alkalmazott módszertan, modelltechnika a hasonlóságelemzés, adatbányászat, minimalizálás. 

A megfelelő adatok összegyűjtése után a vázolt négy modell megalkotható lenne és egyértelműben bizonyítaná, hogy a vizsgált tanyavilág életképes volt, mint számos logikus, de a tényeket nem egységes keretrendszerbe kényszerítő történelem-értékelés. 














� Szörényiné Kukorelli I. ( 2005): A fenntartható fejlődés stratégiai elemei a rurális térségekben In: Tér és Társadalom 2005/3-4           
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